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У статті розглянуто використання «змішаного навчання»  
в організації навчального процесу. Визначено актуальність, 
необхідність та доцільність застосування технологій 
дистанційного навчання  на фармацевтичному факультеті 
з заочною формою навчання. Розглянуто елементи та форми 
навчальних занять.
Ключові слова: дистанційні методи навчання, заочна форма 
навчання, «змішане навчання», фармацевтична освіта, елементи 
та форми навчальних занять.

В статье рассмотрено использование «смешанного обучения» в 
организации учебного процесса на фармацевтическом факультете    
Определена актуальность, необходимость и целесообразность 
использование дистанционных методов обучения. Рассмотрены 
элементы и формы обучения.
Кючевые слова: дистанционные методы обучения, заочная форма 
обучения, «смешанное обучение»,  фармацевтическое образование, 
элементы и формы учебных занятий.

The article deals with the use of “blended learning” in the organization 
of educational process  of the pharmaceutical faculty. It determines the 
relevance, necessity and appropriateness of the use of distance learning 
methods. Considered by the elements and forms of education.
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В

ступ. Для забезпечення спря-
мування України до європей-
ського рівня вищої освіти – 
необхідним є створення нових 

педагогічних методик. В цьому контек-
сті змішане навчання виступає як ін-
струмент модернізації сучасної освіти. 
Змішане навчання (blended learning) 
- є відносно новим підходом у світі ви-
щої освіти в нашій країні. Цей формат 
забезпечує гнучкість по відношенню 
до традиційного навчання, а також 
надає можливість освітнім закладам 
пропонувати навчання в різних умо-
вах доставки навчального матеріалу. 
Змішане навчання як інструмент мо-
дернізації сучасної освіти на практиці 
представляється в створені нових пе-
дагогічних методик, що основані на 
інтеграції традиційних підходів орга-
нізації навчального процесу, де здій-
снюється передача знань, та технології 
електронного навчання [1].

Основна частина. Поняття зміша-
ного навчання характеризується різ-
ними авторами як

•	 об’єднання традиційних фор-
мальних засобів навчання: ро-
боту в аудиторіях, вивчення 
теоретичного матеріалу, - з не-
формальними, наприклад, з 
обговоренням за допомогою 
електронної пошти та Інтернет-
конференцій (Дарлін Пейнтер 
(Darling Painter);

•	  використання електронного та 
аудиторного навчання (Роджер 
Шанк (Roger Schank)) [2];

•	 «поєднання дистанційного і 
традиційного спілкування в ін-
тегрованій навчальній діяльнос-
ті» (Моебз і Вейбелзах (Moebs & 
Weibelzahl)) [3];

•	 інтеграція традиційного на-
вчання та комп’ютерне опосе-
редковане навчання в педаго-
гічному середовищі (Graham, 
C.R.), ([4] ;

•	 стремління об’єднати переваги 
очного навчання та електро-
нних ресурсів К. Куна [5];

•	 об’єднання протилежних на 
перший погляд підходів – таких 
як формальне і неформальне 
навчання, спілкування «fase-to-
fase» та спілкування «on-line»;

•	 цілеспрямований процес здобу-
вання знань, умінь та навичок 
в умовах інтеграції аудиторної 
та позааудиторної навчальної 
діяльності суб’єктів освітньо-
го процесу на основі викорис-
тання і взаємного доповнення 
технологій традиційного, елек-
тронного, дистанційного та 
мобільного навчання при наяв-
ності самоконтролю студента за 
часом, місцем, маршрутами та 
темпом навчання (А.М. Стрюк, 
Ю.В. Триус, В.М. Кухаренко) [6] .

Дистанційні технології характе-
ризуються широким використанням 
комп’ютерних навчальних програм 
та електронних підручників, доступ-
них студентові за допомогою глобаль-
ної (Інтернет) і локальних (Інтранет) 

Key words: distance learning methods, extramural studies, blended 
learning, pharmaceutical education, elements and forms of training.
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комп’ютерних мереж. Ефективність 
дистанційних технологій навчання 
заснована на тому, що студенти самі 
відчувають потребу в подальшому 
здобуванні знань. Вони мають можли-
вість працювати з навчальними мате-
ріалами у такому режимі та обсягах, 
які підходять для них індивідуально. 
Результат значною мірою залежить від 
того, як регулярно навчається студент. 
Послідовне виконання контрольно-
діагностичних завдань і підсумкової 
роботи, а також підтримка в усіх пи-
таннях з боку викладача-координато-
ра забезпечує планомірне засвоєння 
програми дисципліни. 

Дистанційне навчання як освітня 
технологія може бути легко інтегро-
вана у будь-яку форму навчання. Дис-
танційні технології призначені для 
доставки цього матеріалу у будь-який 
час та у будь-яке місце, зручне для 
отримання студентами цього матері-
алу. Тому такі технології використо-
вуються для студентів денної, заочної, 
заочної з елементами дистанційної 
форм навчання, а також для слухачів 
курсів підвищення кваліфікації.

Навчальний процес за заочною 
формою навчання  в НМУ здійсню-
ється відповідно до „Положення про 
організацію навчального процесу у 
вищих навчальних закладах”, затвер-
дженого наказом Міністерства освіти 
України № 161 від 2 червня 1993 року, 
Статуту НМУ, державних стандартів 
освіти, і здійснюється під час сесій і в 
міжсесійний період.

 Обсяг, структура і якість знань та 
вмінь студента, який навчається за за-
очною формою мають відповідати ви-
могам державного стандарту освіти, 
встановленим для відповідного освіт-
ньо-кваліфікаційного рівня.

З метою вдосконалення навчаль-
ного процесу за заочною формою на-
вчання є доцільним застосування дис-

танційних методів навчання.
Розглянемо можливу структурну 

схему змішаного навчання при вивчен-
ні дисциплін в умовах заочної форми  
організації навчального процесу. 

Опрацювання навчального мате-
ріалу студентами, що навчаються за-
очно здійснюється під час навчально-
залікової сесії (аудиторна робота) й в   
міжсесійний період (позааудиторна 
робота). Слід зауважити, що для даної 
категорії студентів позааудиторна ро-
бота в залежності від дисципліни може 
складати 70-80 % навчального часу. 
Тобто значна частина навчального ма-
теріалу з дисципліни відводиться на 
самостійне опрацювання. Самостій-
на робота обов’язково повинна бути 
керованою, що можливо повністю за-
безпечити дистанційними засобами 
навчання.

Аудиторна робота містить слідую-
чи засоби навчання: 

•	 лекції, 
•	 практичні й лабораторні роботи, 
•	 семінари,
•	 очні консультації, тощо. 
Всі ці елементи складають основу 

традиційної організації навчального 
процесу.  

Позааудиторна робота є фунда-
ментальним доповненням аудитор-
ної роботи. Позааудиторна робота 
здійснюється на основі використання 
дистанційних технологій навчання 
у заздалегідь методично підготовле-
них віртуальних середовищах. Вона 
включає в себе роботу з електро-
нним підручником, електронною 
поштою, тематичними форумами й 
чат-конференціями, вебінарами. Ау-
диторна і позааудиторна робота в мо-
делі навчання, що розглядається, може 
містити однакові елементи, такі як 
- лекції, практичні й лабораторні ро-
боти, семінари , консультації, контр-
ольні роботи.
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Міжсесійний період для заочної 
форми навчання - це частина навчаль-
ного року, протягом якої здійснюється 
робота студента над засвоєнням на-
вчального матеріалу як самостійно, 
так і під керівництвом викладача.

Основною формою роботи студен-
та над засвоєнням навчального матері-
алу є виконання ним індивідуальних 
завдань та контрольних робіт, кіль-
кість яких регламентується робочим 
навчальним планом. Контрольні ро-
боти та індивідуальні завдання, перед-
бачені навчальним планом, можуть 
виконуватися як у домашніх умовах 
(поза навчальним закладом), так і у 
вищому навчальному закладі і мають 
бути отримані університетом (декана-
том) до початку сесії. Контрольні робо-
ти, виконані поза вищим навчальним 
закладом, перевіряються викладачем і 
зараховуються за результатами співбе-
сіди викладача із студентом.

Контрольні роботи, виконані у ви-
щому навчальному закладі, перевіря-
ються викладачем і зараховуються за 
результатами їх виконання. Зарахова-
на контрольна робота є головною під-
ставою для допуску студентів до іспи-
ту або заліку.

Лекції - традиційна форма про-
ведення навчальних занять у вищіх 
навчальних закладах. Питання місця 
лекції у системі вищої освіти зараз ши-
роко дискутується [7]. Частина авторів 
вважає лекцію методом навчальної ро-
боти, інші – формою навчальної робо-
ти в ВНЗ. Деякі педагоги доводять, що 
лекція – це «форма організації і метод 
навчання».

Останнім часом студенти нашого 
Університету активно піднімають пи-
тання про вільне відвідування лекцій. 
На нашу думку, така позиція студен-
тів є помилковою, тому  що лекція, як 
основна ланка дидактичного циклу 
навчання, виконує наукові, виховні 

та світоглядні функції, займає значне 
місце в підготовці фахівців, оскільки 
являє собою чіткий системний ви-
клад окремої наукової теми, а також 
допомагає студентам в оволодінні ме-
тодами самостійної роботи з підруч-
никами, посібниками та науковою лі-
тературою. 

Лабораторно-практичні заняття 
необхідні для того, щоб студенти під 
керівництвом викладача проводили 
натурні або імітаційні експерименти 
чи досліди з метою практичного під-
твердження окремих теоретичних по-
ложень, набули практичних навичок 
роботи з лабораторним обладнанням, 
вимірювальною апаратурою, методи-
кою експериментальних досліджень 
у конкретній предметній галузі. Ви-
кладання хімічних дисциплін на фар-
мацевтичному факультеті потребує 
обов’язково проведення  аудиторних 
лабораторних занять. Практичні за-
няття, на яких, наприклад розгляда-
ються розрахункові завдання, можна 
проводити за допомогою дистанцій-
них методів навчання.

Лабораторні заняття в змішаному 
навчанні в залежності від напряму 
підготовки (спеціальності), рівня мате-
ріально-технічної оснащеності, мож-
ливостей створення і використання 
віртуальних лабораторій можуть про-
водитись у таких варіантах:  

•	 очно у спеціально обладнаних 
навчальних лабораторіях;

•	 повністю дистанційно з ви-
користанням відповідних мо-
делювальних

•	 у поєднанні очної і дистанцій-
ної форми.

Консультації - форма навчально-
го заняття, при якій студент отримує 
відповіді від викладача на конкретні 
запитання або пояснення певних те-
оретичних положень чи аспектів їх 
практичного застосування. Консуль-
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тація може бути індивідуальною або 
проводитися для групи студентів. Об-
сяг часу, відведений для проведення 
консультацій визначається навчаль-
ним планом. Консультації можуть 
проводиться очно або заочно.

На відміну від очних, заочні кон-
сультації за допомогою дистанційних 
технологій можна проводити різними 
способами. Найкращий спосіб таких 
консультацій – чат, але можна вико-
ристовувати електронну пошту, скайп, 
соціальні сеті (такі як Facebook) тощо. 

Вебінари – особливий вид відео-
конференцій, що одночасно забезпе-
чує двосторонню передачу, обробку, 
перетворення й подання інтерактив-
ної інформації на відстань в реаль-
ному режимі часу. Вебінари більше 
використовуються для донесення на-
вчального матеріалу, тому що в цій 
системі мінімізовано зворотній зв’язок 
з аудиторією. Як правило, зворотній 
зв’язок відбувається через чат, де мож-
на задати питання викладачеві в про-
цесі вебінару та після його закінчен-
ня. Вебінари дозволяють проводити 
онлайн-презентації, сумісно працюва-
ти с документами й додатками, синх-
ронно переглядати сайти, відеофайли 
й зображення. Такі технології застосо-
вують для онлайн-зустрічей і співп-
раці викладачів та студентів в режимі 
реального часу через Інтернет. 

Дуже зручним методом донесення 
навчального матеріалу, що включає 
в себе також перевірку знань, є чат-
конференції. 

Чат-конференція використовуєть-
ся для обговорення проблемних пи-
тань та проблемних тем. Також чат-
конференцію можна використовувати 
з метою короткої звітності про вико-

нану роботу (наприклад, чи виконане 
індивідуальне або домашнє завдання) 
та з метою надання групових й індиві-
дуальних консультацій. 

Контрольні заходи для студентів 
змішаної форми навчання передбача-
ють самоконтроль, вхідний, поточний, 
рубіжний та підсумковий контроль. 
Самоконтроль є первинною фор-
мою контролю знань студентів, який 
обов’язково забезпечується струк-
турою та організацією будь-якого 
дистанційного курсу. Основною 
формою вхідного, поточного та ру-
біжного контролю є тестування. По-
точний контроль здійснюється під час 
проведення практичних, лаборатор-
них, семінарських занять та дискусій. 

Іспити та заліки складаються сту-
дентами в період екзаменаційних се-
сій або за індивідуальним графіком. 

Висновки. Змішане навчання 
(blended learning) надає студентам нові 
можливості – в любий час перегляну-
ти теоретичний і практичний матері-
ал з навчальної дисципліни в режимі 
онлайн та перевірити свої знання за 
допомогою тестування. Дистанційне 
навчання через Інтернет являє собою 
логічне продовження досвіду заочного 
навчання, але вже на якісно іншому, 
більш високому рівні. Завдяки широ-
ким можливостям комунікації викла-
дача зі студентами й студентів між со-
бою, дистанційне навчання виявилося 
ефективним для заочної освіти

Отже, головна мета змішаного на-
вчання полягає в тому, щоб поєдну-
вати найкорисніше з обох форматів 
– денного та дистанйійного. Це надає 
максимальну гнучкість та зручність 
для навчання.
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